

Отзыв научного руководителя
о диссертации Давидян Д.Л.
«Лингводидактические основы разработки курсов русской фонетики для
носителей португальского языка»

Диссертация Давидян Д.Л. посвящена исследованию акцента носителей португальского языка в русской речи и разработке на этой основе лингвометодической модели обучения португалоговорящих студентов русскому произношению. В диссертации представлена методика устранения отклонений в области произношения русских звуков и ритмической организации русского слова в ходе обучения португальцев, бразильцев и португалоговорящих африканцев, в акценте которых фиксируются как общие, так и специфические черты, обусловленные интерферирующим воздействием на их русскую речь звукового строя первичной фонетической системы.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью создания национально ориентированных курсов русской практической фонетики. Важность решения данной задачи применительно к португалоговорящим студентам определяется тем, что португальский язык представлен несколькими территориальными вариантами, достаточно сильно между собой различающимися. В силу сказанного акцент носителей португальского языка является в значительной степени неоднородным, что необходимо учитывать в учебном процессе.

Автором диссертации проанализирован большой объем научной и учебно-методической литературы по теме диссертации и проведено серьезное самостоятельное лингводидактическое исследование результатов фонетической интерференции в русской речи носителей трех разных вариантов португальского языка, функционирующих соответственно в Португалии, Бразилии и ряде африканских стран.

В ходе работы над исследованием диссертант продемонстрировал как навыки и умения в области лингводидактического анализа фонетического материала, так и способность применить их на практике в процессе экспериментального обучения португалоговорящих русскому произношению. Необходимые исследовательские и педагогические компетенции у автора диссертации сформированы. Созданный

Давидян Д.Л. курс русской фонетики для носителей португальского языка прошел апробацию в португалоговорящей аудитории.

Считаю, что диссертация Давидян Д.Л. может быть представлена к защите.

Научный руководитель –
д.ф.н., профессор,
заведующий кафедрой дидактической
лингвистики и теории преподавания
русского языка как иностранного
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.Л. Бархударова

25.04.24